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Hindi SBI PO Mains Data Analysis & Interpretation Section Memory 

Based Paper 05.05.2025 
 

Directions (1-4): छह पदों वाली श्रृंखला का पहला पद  है। श्रृंखला का दसूरा पद सबसे छोटी सम अभाज्य सृंख्या है। 

श्रृंखला का तीसरा पद दसूरे पद का घन है। श्रृंखला का चौथा पद तीसरे पद का वर्ग है। श्रृंखला का पााँचवााँ पद श्रृंखला के चौथे पद 

का 16 र्ुना है। (m एक प्राकर ततक सृंख्या है) 
 

Q1. श्रृंखला का छठा पद ज्ञात कीतिए। 
(a) 1024 
(b) 31768 
(c) 32766 
(d) 32768 
(e) 2244 
 

Q2. श्रृंखला के दसूरे पद और पाृंचवें पद का अनुपात ज्ञात कीतिए। 
(a) 10:21 
(b) 1:8 
(c) 5:324 
(d) 1:512 
(e) 21:44 
 

Q3. श्रृंखला का छठा पद श्रृंखला के पाृंचवें पद के 32 र्ुना का ककतना प्रततशत है। 
(a) 5 
(b) 4 
(c) 3 
(d) 2 
(e) 1 
 

Q4. यकद एक दसूरी श्रृंखला 1.5 से शुरू होती है, तो नई श्रृंखला का चौथा पद ज्ञात कीतिए। 
(a) 90 
(b) 93 
(c) 102 
(d) 99 
(e) 96 
 

Q5. एक घनाभ का कुल परष्ठीय के्षत्रफल (TSA) 94 वर्ग सेमी है और आयतन 60 

घन सेमी है। यकद इसकी लृंबाई l सेमी, चौडाई b सेमी और ऊाँ चाई h सेमी है, तो l, 

b और h को यह मानते हुए कक सभी धनात्मक और क्रमार्त पूर्ाांक हैं। 

कदया र्या है, l<b<h. 

मात्रा I: घनाभ का पार्श्ग परष्ठीय के्षत्रफल (LSA) ज्ञात कीतिए। 

मात्रा II: 'b' भुिा वाले घन का कुल परष्ठीय के्षत्रफल है 

(a) मात्रा I > मात्रा II  

(b) मात्रा I < मात्रा II  

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II  

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई सृंबृंध नहीं 
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Q6. A द्वारा ककसी कायग को पूरा करने में 20 कदन का समय लर्ता है। B को समान कायग को पूरा करने में A से 2x% अतधक कदन 

लर्ते हैं, तथा C को कायग को पूरा करने में B से x% अतधक कदन लर्ते हैं। C द्वारा अकेले कायग को पूरा करने में तलया र्या समय A 

और B द्वारा अकेले कायग को पूरा करने में तलए र्ए समय के योर् के बराबर है। सभी द्वारा 11 र्ुना कायग को पूरा करने में तलया 

र्या समय ज्ञात कीतिए। 

(a) 120 

(b) 130 

(c) 100 

(d) 180 

(e) 200 

 

Q7. नाव A धारा के अनुकूल और धारा के प्रततकूल एक तनतित दरूी 27 घृंट ेमें तय करती है। नाव B द्वारा धारा के अनुकूल और 

धारा के प्रततकूल समान दरूी तय करने में तलया र्या समय ज्ञात कीतिए। नाव A और B की धारा के अनुकूल र्तत 15 ककमी/घृंटा 

और 10 ककमी/घृंटा है। नाव A और B की धारा के प्रततकूल र्तत 12 ककमी/घृंटा और 9 ककमी/घृंटा है। 

(a) 22 

(b) 38 

(c) 10 

(d) 18 

(e) 23 

 

Directions (8-11): तनम्नतलतखत िानकारी को ध्यानपूवगक पक़िए और नीचे कदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीतिए।  

तीन सेट A, B और C हैं, तिनमें कुल 13 अतद्वतीय पूर्ाांक हैं। ' n' अभाज्य सृंख्याओं का योर् उनके बीच तवतररत ककया िाता है। 

सेट A में चार सृंख्याएाँ हैं। सेट A में सबसे छोटी और सबसे बडी सृंख्या का र्ुर्नफल 26 है। सेट B में पााँच सृंख्याएाँ हैं, लेककन उनमें 

से केवल दो अभाज्य सृंख्याएाँ हैं (अन्य तमतश्त हैं)। सेट C में चार सृंख्याएाँ हैं। सेट C में सबसे छोटी और सबसे बडी सृंख्या का 

र्ुर्नफल 23 है, िो तीनों सेटों में सबसे बडी सृंख्या है।  

 

Q8. यकद सेट B की दो अभाज्य सृंख्याएाँ < 11 हैं और सेट C में केवल एक अभाज्य सृंख्या है, तो ज्ञात कीतिए कक तनम्नतलतखत में 

से कौन-सा सभी अभाज्य सृंख्याओं का सही सेट है? 

(a) 2, 13, 13, 19, 23 

(b) 2, 13, 17, 19, 23 

(c) 2, 5, 7, 13, 19, 17, 23 

(d) 2, 7, 11, 13, 17, 19, 23 

(e) 2, 13, 13, 17, 19, 23 

 

Q9. यकद n<8, तथा सेट A में कुल अभाज्य सृंख्याएाँ>सेट B, तो ज्ञात कीतिए कक ककस सेट में सबसे कम अभाज्य सृंख्याएाँ हैं? 

(a) B 

(b) C 

(c) B और C हो सकते हैं 

(d) तनधागररत नहीं ककया िा सकता है  

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q10. यकद समुच्चय C में सभी तत्वों का योर् 43 है और तीनों समुच्चयों में कुल सात अभाज्य सृंख्याएाँ हैं, तथा समुच्चय C में अभाज्य 

सृंख्याएाँ क्रमार्त सम सृंख्याएाँ हैं, तो समुच्चय A में अभाज्य सृंख्याओं का योर् ज्ञात कीतिए, समुच्चय A की दसूरी सृंख्या >3 है? 

(a) 21 

(b) 15 

(c) 27 

(d) 30 

(e) 33 

 

Q11. यकद सेट C में सबसे अतधक अभाज्य सृंख्याएाँ हैं, तो 'n' का न्यूनतम सृंभातवत मान ज्ञात कीतिए ? 

(a) 8 

(b) 6 

(c) 7 

(d) तनधागररत नहीं ककया िा सकता है  

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (12-16): डेटा को प़िें और तनम्नतलतखत प्रश्न का उत्तर दें।  

एक स्कूल में 200 छात्र हैं, कुछ छात्रों को तीन अलर्-अलर् फल सेब, कीवी और आम पसृंद हैं और कुछ छात्रों को कोई भी फल 

पसृंद नहीं है। नीचे कदया र्या बार ग्राफ उन छात्रों का प्रततशत तवतरर् दशागता है तिन्हें सेब, आम, कीवी और केवल कीवी पसृंद 

है। कोई भी छात्र तीनों फल पसृंद नहीं करता है।  

कोई भी फल पसृंद न करने वाले छात्रों की सृंख्या केवल सेब और आम पसृंद करने वाले छात्रों की सृंख्या से दोर्ुनी है। 

ककसी भी फल को पसृंद न करने वाले छात्रों की सृंख्या = केवल सेब और कीवी को पसृंद करने वाले छात्रों की सृंख्या + 20 
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Q12. ककतने छात्र केवल दो फल एक साथ पसृंद करते हैं? 

(a) 50 

(b) 40 

(c) 30 

(d) 20 

(e) 10 

 

Q13. केवल कीवी पसृंद करने वाले कुल छात्र, केवल सेब और केवल आम पसृंद करने वाले छात्रों के बीच के अृंतर का ककतना 

प्रततशत हैं? 

(a) 500 

(b) 400 

(c) 300 

(d) 200 

(e) 100 

 

Q14. केवल सेब और कीवी पसृंद करने वाले छात्रों की सृंख्या, केवल आम और कीवी पसृंद करने वाले छात्रों की सृंख्या से ककतने 

प्रततशत अतधक/कम है? 

(a) 500 

(b) 400 

(c) 300 

(d) 200 

(e) 100 

 

Q15. 20% छात्र िो कोई भी फल पसृंद नहीं करते हैं उन्हें केवल लाल रृंर् पसृंद है। केवल लाल रृंर् पसृंद करने वाल ेछात्र की 

सृंख्या सेब पसृंद करने वाले छात्र से ककतने कम है? 

(a) 66 

(b) 99 

(c) 77 

(d) 100 

(e) 96 

 

Q16. केवल कीवी और केवल आम पसृंद करने वाल ेतवद्यार्थगयों का, आम और कीवी पसृंद करने वाल ेछात्रों से अनुपात ज्ञात 

कीतिए। 

(a) 9:1 

(b) 9:4 

(c) 9:2 

(d) 9:10 

(e) 9:5 
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Directions (17-18): तनम्नतलतखत िानकारी को ध्यानपूवगक प़िें और नीचे कदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दें। 

तपया और तसया तीन कदन यानी शतनवार, रतववार और सोमवार को केक बेच रही हैं। सोमवार और रतववार को तपया द्वारा बेचे 

र्ए केकों का अनुपात क्रमशः 1:2 है। सोमवार को तसया द्वारा बेचे र्ए केक 20 हैं, और शतनवार को तसया द्वारा बेचे र्ए केक तपया 

द्वारा तीनों कदनों में बेचे र्ए केकों के औसत के बराबर हैं। सोमवार को तपया और तसया द्वारा बेचे र्ए केकों के बीच का अृंतर 

शतनवार को तपया और तसया द्वारा बेचे र्ए केकों के बीच के अृंतर के समान है। तपया ने प्रत्येक कदन तसया से कम केक बेचे। 

 

Q17. तीनों कदनों में तसया द्वारा बेचे र्ए केकों की सृंख्या 94 है। रतववार को तसया द्वारा बेचे र्ए केकों की सृंख्या ज्ञात कीतिए। 

(a) 20 

(b) 12 

(c) 15 

(d) इनमें से कोई नहीं 

(e) तनधागररत नहीं ककया िा सकता है 

 

Q18. तनम्न में से कौन सा कथन सत्य है/हैं? 

I. यकद सोमवार को तपया द्वारा बेचे र्ए केकों की सृंख्या 18 है, तो तीनों कदनों में तमलाकर तसया द्वारा बेचे र्ए केकों की सृंख्या 

81 है। 

II. शतनवार को तपया द्वारा बेचे र्ए केकों की सृंख्या 90 है। 

III. यकद शतनवार को तपया द्वारा बेचे र्ए केकों की सृंख्या 21 है, तो रतववार को तसया द्वारा बेचे र्ए न्यूनतम केकों की सृंख्या 35 

है।  

(a) केवल I 

(b) केवल II 

(c) केवल III 

(d) I & II दोनों 

(e) II & III दोनों 

 

Directions (19-23): तनम्नतलतखत तातलका को ध्यानपूवगक प़िें और नीचे कदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दें।  

तातलका 2018 में चार अलर्-अलर् व्यतियों द्वारा मूल वतेन, तबक्री लक्ष्य, प्राप्त तबक्री और बेची र्ई इकाइयों की सृंख्या दशागती 

है। इसके अलावा, तातलका तबक्री और प्रोत्साहन के बारे में कुछ िानकारी कदखाती है। 

नोट:  

I. प्रत्येक इकाई की लार्त 20 रुपये है। 

II. तबक्री लक्ष्य प्रातप्त का प्रततशत  

III. तबक्री लक्ष्य = मूल वेतन का 2.5 र्ुना 
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Q19. X द्वारा बेची र्ई इकाइयों की सृंख्या A और B द्वारा बेची र्ई इकाइयों की औसत सृंख्या के समान है। यकद X का मूल वेतन 

C और D के औसत मूल वेतन के समान है, तो X द्वारा प्राप्त प्रोत्साहन की रातश ज्ञात कीतिए। 

(a) 7500 रुपय े

(b) तनधागररत नहीं ककया िा सकता है 

(c) Rs 10500 

(d) इनमें से कोई नहीं 

(e) 6000 रुपय े

 

Q20. तनम्न में से कौन सा कथन सही है/हैं? 

I. A और B द्वारा अर्िगत प्रोत्साहन की कुल रातश 15000 रुपये है।  

II. C द्वारा बेची र्ई इकाइयों की सृंख्या सभी में सबसे कम है।  

III. C द्वारा अर्िगत प्रोत्साहन की कुल रातश D की तुलना में कम है। 

(a) सभी I, II & III 

(b) दोनों I & III 

(c) दोनों I & II 

(d) दोनों II & III 

(e) केवल II 

 

Q21. B द्वारा अर्िगत प्रोत्साहन रातश (रुपये में) ज्ञात कीतिए। 

(a) 10500 
(b) 6000 

(c) इनमें से कोई नहीं 
(d) 7500 

(e) तनधागररत नहीं ककया िा सकता है 

 

Q22. A द्वारा प्राप्त तबक्री B द्वारा प्राप्त तबक्री का ककतना प्रततशत है? 

(a) 78.5% 
(b) 91.25% 
(c) 83.33% 
(d) 93.33% 
(e) 90% 
 

Q23. Y का मूल वेतन B के वेतन का 1.2 र्ुना है, और Y की तबक्री लक्ष्य दर 60% थी। Y द्वारा बेची र्ई इकाइयों की सृंख्या ज्ञात 

कीतिए। 

(a) 268 
(b) 252 
(c) 234 
(d) 241 
(e) 226 
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Q24. A, B, C, D और E पााँच व्यति हैं, और सभी व्यतियों का कुल विन 200 ककलोग्राम है। A और B का कुल विन 56 

ककलोग्राम है, और A और B का विन क्रमशः 3:5 के अनुपात में है। C का विन A से अतधक लेककन B से कम है। B का विन D से 

कम है, और E का विन D से अतधक है। (नोट: सभी व्यतियों का विन पूर्ाांक है) 

तनम्न में से कौन सा कथन सही हो सकता है? 

I. C का अतधकतम सृंभातवत विन 34 ककग्रा है। 

II.E का अतधकतम सृंभातवत विन 74 ककग्रा है। 

III.D का अतधकतम सृंभातवत विन 56 ककग्रा है। 

(a) सभी I, II & III 

(b) दोनों I & III 

(c) केवल I 

(d) दोनों II & III 

(e) केवल II 

 

Directions (25-26): तनम्नतलतखत िानकारी को ध्यानपूवगक पक़िए और नीचे कदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीतिए। 

प्राकर ततक सृंख्याओं का एक सेट बनाना है तिसमें छह सृंख्याएाँ हों, और अृंततम सृंख्या 30 हो। सेट की पहली सृंख्या कदए र्ए 

समीकरर् की सबसे बडा मूल है, और सेट की दसूरी सृंख्या (n+4) - 2n है, िहााँ 'n' कदए र्ए समीकरर् के मूलों के बीच का अृंतर 

है। सेट की तीसरी सृंख्या (n+1)²– (n+1) है। सेट की चौथी सृंख्या (n+2)² – (n+2) है। सेट की पााँचवीं सृंख्या (n+1) 3 – 

(n+5) है ।  

( नोट: x2 – 14x + 48 = 0) 

 

Q25. तनम्न में से कौन सा कथन सही है/हैं? 

I. दसूरी और पाृंचवीं सृंख्या का र्ुर्नफल पूर्ग वर्ग है। 

II. अृंततम चार सृंख्याओं का औसत 17 है। 

III. यकद समूह की सातवीं सृंख्या छठी सृंख्या + n 3 है, तो पररर्ामी सृंख्या 114 का एक र्रु्नखृंड है। 

(a) सभी I, II & III 

(b) दोनों I & III 

(c) केवल I 

(d) केवल III 

(e) दोनों II & III 

 

Q26. सेट की तीसरी और चौथी सृंख्या का HFC ज्ञात कीतिए। 

(a) 12 

(b) 6 

(c) 2 

(d) 3 

(e) 4 
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Q27. ट्रेन A (Sa) और B (Sb) की र्तत, ककमी/घृंटा में Sa > Sb के साथ, समीकरर् x2 -130x + 4200 = 0 के मूल हैं। मान लें 

कक Ta और Tb एक तनतित दरूी D ककमी तय करने के तलए घृंटों में उनके मूल समय हैं। यकद उनकी र्तत को समान दरूी D के तलए 

बदल कदया िाता है (यानी A Sb से यात्रा करता है और B Sa से यात्रा करता है), तो ट्रेन A को (Ta + 2) घृंटे लर्ते हैं और ट्रेन B 

को (Tb -2) घृंटे लर्ते हैं। मूल समय (घृंटों में), Ta और Tb का योर् ज्ञात करें। 

(a) 22 
(b) 21 
(c) 25 
(d) 24 
(e) 26 
 

Q28. एक घनाभ का आयतन 120 घन मीटर है, तथा घनाभ का पार्श्ग परष्ठीय के्षत्रफल 140 वर्ग मीटर है। घनाभ की लृंबाई, 

चौडाई और ऊाँ चाई क्रमशः 'l', 'b' और 'h' हैं, तथा वे पूर्ाांक हैं। (l > b) 

मात्रा I: 2l -b – h/2 

मात्रा II: 3b × l/h 

मात्रा III: 2b – l ÷ h 

(a) मात्रा I < मात्रा II < मात्रा III 

(b) मात्रा I < मात्रा II > मात्रा III 

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II = मात्रा III 

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II > मात्रा III 

(e) मात्रा I = मात्रा II < मात्रा III 

 

Q29. I. x2 -Px + 32 = 0 (समीकरर् के मूल 4 और 4A हैं।) 

2. (Y के मूल का घन) = Y के मूल का वर्ग 

मात्रा I: 2a का मान ज्ञात कीतिए। 

Z2 – KZ + 990 = 0 (a और b समीकरर् के मूल हैं और K का मान = 5P+3 है।) 

मात्रा II: Y+A का मान ज्ञात कीतिए। 

मात्रा III: (Y+2) का मान ज्ञात कीतिए – समीकरर् I का सबसे बडा मूल 

(a) मात्रा I < मात्रा II < मात्रा III 

(b) मात्रा I < मात्रा II > मात्रा III 

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II = मात्रा III 

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II > मात्रा III 

(e) मात्रा I = मात्रा II < मात्रा III 

 

Q30. कथन I: घनाभ B की लृंबाई घनाभ A की लृंबाई की 3/4 है। घनाभ A की ऊृं चाई घनाभ B की 1.2 र्ुना है। घनाभ A और 

B की चौडाई के बीच का अृंतर Z है। घनाभ A और B की चौडाई क्रमशः 8:3 के अनुपात में है। 

कथन II: एक घन का के्षत्रफल 225z वर्ग मीटर है, और घन की भुिा घनाभ A की चौडाई के समान है। 

दोनों कथनों का उपयोर् करके Z का मान तनधागररत ककया र्या। 

(a) 30 
(b) 6 
(c) 9 
(d) 12 
(e) 24 
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Solutions 
 
S1. Ans.(d) 
Sol. 

 
छठा पद = 32768 
 
S2. Ans.(d) 
Sol. 

 
अभीष्ट उत्तर = 2:1024 = 1:512 
 
S3. Ans.(e) 
Sol. 

 

 
 
S4. Ans.(e) 
Sol. 
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S5. Ans.(b) 

Sol. 

हम िानते हैं, TSA = 2(lb+bh+hl) 

और, TSA = 94 वर्ग सेमी 

आयतन = l×b×h 

तथा, आयतन = 60 घन सेमी 

कदया र्या है, l, b और h धनात्मक और क्रमार्त पूर्ाांक हैं 

हम l, b, h के तवतभन्न सृंयोिनों का प्रयास करेंर्े ताकक उनका र्ुर्नफल 60 हो और TSA शतग लार्ू हो। 

माना, l=3,b=4,h=5 

आयतन: 3×4×5=60 

और, TSA : 2(lb+bh+hl)=2(3×4+4×5+5×3) 

=2(12+20+15)=2(47)=94 वर्ग सेमी 

दोनों तस्थततयााँ सत्य हैं, अतः l = 3, b = 4 और h = 5 

मात्रा I: घनाभ का LSA = 2h(l+b) 

= 2×5×(3+4) 

=2×5×7=70 वर्ग सेमी 

मात्रा II: भुिा = b = 4 सेमी वाले घन का TSA 

घन का TSA = 6×भुिा² 

=6×4² 

=6×16=96 सेमी ² 

इसतलए, मात्रा I < मात्रा II 

 

S6. Ans.(a) 
Sol. 

A द्वारा तलया र्या समय = 20 कदन …i 

B द्वारा तलया र्या समय = 20×(1+2x%)….ii 

C द्वारा तलया र्या समय = 20×(1+2x%)(1+x%).....iii 

अब, 

iii = i+ii 

(1+2x%)(1+x%)=1+(1+2x%) 

(1+2x%)(1+x%)=2(1+x%) 
(1+2x%) = 2 

100 + 2x = 200 
100 = 2x 

50 = x 

B द्वारा तलया र्या समय = 40 कदन और C द्वारा तलया र्या समय = 60 

कुल कायग = 120 (40, 60, 20 का LCM) 

A की दक्षता = 120/20 = 6 इकाई प्रतत कदन 

C की दक्षता = 120/60 = 2 इकाई प्रतत कदन 

B की दक्षता = 120/40 = 3 इकाई प्रतत कदन 
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S7. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S8. Ans.(b) 

Sol. 

सेट A (4 सृंख्याएाँ, सबसे छोटी × सबसे बडी = 26) 

26 = 2 × 13 

अतः, सबसे छोटी = 2, सबसे बडी = 13 

2 और 13 के बीच (2 और 13 को छोडकर) दो अन्य सृंख्याएाँ चुनें, िो अतद्वतीय हों। 

सृंभातवत दो सृंख्याएाँ = 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 

सेट B (5 सृंख्याएाँ, केवल दो अभाज्य सृंख्याएाँ हैं) 

सेट C (4 सृंख्याएाँ, सबसे छोटी × सबसे बडी = 23) 

23 एक अभाज्य सृंख्या है, इसतलए सबसे छोटी और सबसे बडी सृंख्या 1 और 23 होनी चातहए, िो तीनों सेटों में सबसे बडी सृंख्या 

है। 

समुच्चय B के तलए सृंभातवत दो अभाज्य सृंख्याएाँ = 3, 5, 7, 11, 17, 19 

सेट B की दो अभाज्य सृंख्याएाँ = 17 और 19 

सभी अतद्वतीय पूर्ाांक हैं, इसतलए अभाज्य सृंख्या 13, सेट B की अभाज्य सृंख्याओं में से एक नहीं हो सकती 

अतः केवल (b) सही है। 

 

S9. Ans.(d) 

Sol. 

सेट A (4 सृंख्याएाँ, सबसे छोटी × सबसे बडी = 26) 

26 = 2 × 13 

अतः, सबसे छोटी = 2, सबसे बडी = 13 

2 और 13 के बीच (2 और 13 को छोडकर) दो अन्य सृंख्याएाँ चुनें, िो अतद्वतीय हों। 

सृंभातवत दो सृंख्याएाँ = 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 

सेट B (5 सृंख्याएाँ, केवल दो अभाज्य सृंख्याएाँ हैं) 

सेट C (4 सृंख्याएाँ, सबसे छोटी × सबसे बडी = 23) 

23 एक अभाज्य सृंख्या है, इसतलए सबसे छोटी और सबसे बडी सृंख्या 1 और 23 होनी चातहए, िो तीनों सेटों में सबसे बडी सृंख्या 

है। 

समुच्चय B के तलए सृंभातवत दो अभाज्य सृंख्याएाँ = 3, 5, 7, 11, 17, 19 

तीन सेट: A, B, C हैं। 

अतद्वतीय सृंख्याओं की कुल सृंख्या = 13 

अभाज्य सृंख्याओं की कुल सृंख्या (n) < 8 
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सेट A में सेट B से अतधक अभाज्य सृंख्याएाँ हैं 

सेट B में ठीक दो अभाज्य सृंख्याएाँ हैं 

सेट A में चार सृंख्याएाँ हैं, सबसे छोटी और सबसे बडी सृंख्याएाँ 2 और 13 हैं 

सेट C में चार सृंख्याएाँ हैं, सबसे छोटी और सबसे बडी सृंख्याएाँ 1 और 23 हैं, तथा 23 तीनों सेटों में सबसे बडी सृंख्या है 

सभी तत्व अलर्-अलर् हैं 

सेट B में अभाज्य सृंख्या: 

कदया र्या है: सेट B में केवल 2 अभाज्य सृंख्याएाँ हैं 

अतः, सेट B = 2 अभाज्य सृंख्याएाँ 

सेट A में अभाज्य सृंख्या: 

कदया र्या है: सेट A में सेट B से अतधक अभाज्य सृंख्याएाँ हैं, इसतलए सेट A में ≥ 3 अभाज्य सृंख्याएाँ होनी चातहए 

सेट A = 3 या 4 अभाज्य सृंख्याएाँ  

सेट B = 2 अभाज्य सृंख्याएाँ 

3. कुल अभाज्य सृंख्याएाँ (n) < 8 

अतः n 6 या 7 हो सकता है 

इसतलए, C में या तो 1 या 2 अभाज्य सृंख्याएाँ हो सकती हैं  

 

S10. Ans.(c) 

Sol. 

सेट A (4 सृंख्याएाँ, सबसे छोटी × सबसे बडी = 26) 

26 = 2 × 13 

अतः, सबसे छोटी = 2, सबसे बडी = 13 

2 और 13 के बीच (2 और 13 को छोडकर) दो अन्य सृंख्याएाँ चुनें, िो अतद्वतीय हों। 

सृंभातवत दो सृंख्याएाँ = 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 

सेट B (5 सृंख्याएाँ, केवल दो अभाज्य सृंख्याएाँ हैं) 

सेट C (4 सृंख्याएाँ, सबसे छोटी × सबसे बडी = 23) 

23 एक अभाज्य सृंख्या है, इसतलए सबसे छोटी और सबसे बडी सृंख्या 1 और 23 होनी चातहए, िो तीनों सेटों में सबसे बडी सृंख्या 

है। 

समुच्चय B के तलए सृंभातवत दो अभाज्य सृंख्याएाँ = 3, 5, 7, 11, 17, 19 

शतग से: 

सेट C में 4 सृंख्याएाँ हैं 

उनमें से एक अभाज्य है = 23 

शेष 3 सृंख्याएाँ क्रमार्त सम सृंख्याएाँ हैं 

उनका योर् = 43 

मान लीतिए तीन सम सृंख्याएाँ x-2, x, x+2 हैं 

अतः,  

(x-2)+x+(x+2)+23=433x=43-23 

3x = 20 

x=20/3 मान्य नहीं है (पूर्ाांक होना चातहए) 
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तभन्न धारर्ा के साथ पुनः प्रयास करें: मान लें कक 3 सम सृंख्याएाँ x, x+2, x+4 हैं 

x+x+2+x+4+23=43 

3x=14 

x = 14/3 (अभी भी मान्य नहीं) 

सम सृंख्याएाँ: 4, 6, 10 

योर् = 4 + 6 + 10 + 23 = 43  

अभाज्य सृंख्याएाँ = 4, 6, 10 सेट C में अभाज्य सृंख्याएाँ = 23 

अतः: सेट C = {4, 6, 10, 23} 

अब, अब तक कुल अभाज्य सृंख्याएाँ: 

B = 2 अभाज्य सृंख्याएाँ 

C = 1 अभाज्य सृंख्या  

अतः = 3 अभाज्य सृंख्या 

सेट A में अतधकतम 4 अभाज्य सृंख्याएाँ हो सकती हैं 

मान लें: सेट A = {2, 5, 7, 13} 

अभाज्य सृंख्याएाँ = सभी चार 

अब, सेट A में अभाज्य सृंख्याओं का योर् ज्ञात करें:  

2 + 5 + 7 + 13 = 27 

 

S11. Ans.(c) 

Sol. 

सेट A (4 सृंख्याएाँ, सबसे छोटी × सबसे बडी = 26) 

26 = 2 × 13 

अतः, सबसे छोटी = 2, सबसे बडी = 13 

2 और 13 के बीच (2 और 13 को छोडकर) दो अन्य सृंख्याएाँ चुनें, िो अतद्वतीय हों। 

सृंभातवत दो सृंख्याएाँ = 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 

सेट B (5 सृंख्याएाँ, केवल दो अभाज्य सृंख्याएाँ हैं) 

सेट C (4 सृंख्याएाँ, सबसे छोटी × सबसे बडी = 23) 

23 एक अभाज्य सृंख्या है, इसतलए सबसे छोटी और सबसे बडी सृंख्या 1 और 23 होनी चातहए, िो तीनों सेटों में सबसे बडी सृंख्या 

है। 

समुच्चय B के तलए सृंभातवत दो अभाज्य सृंख्याएाँ = 3, 5, 7, 11, 17, 19 

सेट A = 2 और 13 

सेट B में केवल 2 अभाज्य सृंख्याएाँ हैं 

C दो सृंख्याएाँ 1 (अभाज्य सृंख्या) और 23 सेट करें, तिसमें 23 एक अभाज्य सृंख्या है 

कदया र्या है, C में सबसे अतधक अभाज्य सृंख्याएाँ हैं 

अतः कुल अभाज्य सृंख्या C = 3 

n का सृंभातवत मान = 2+2+3=7 
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S12. Ans.(c) 

Sol. 

 

a+b + d + e = 200 का 35% = 70 

b+c+e+f = 200 का 40% =80  

d+e+f+g = 200 का 30% = 60  

g = 200 का 20% = 40  

e = 0  

d+f = 20 

f = 20 – d 

&  b +c + f = 80 

a+b + d = 70  

ककसी भी फल को पसृंद न करने वाले छात्रों की सृंख्या = 2b 

केवल सेब और कीवी पसृंद करने वाले छात्रों की सृंख्या = d  

2b = d+ 20  

d = 2b – 20  

200 = 2b + a+b+c+d+e+f+g  

200 = 2b + 70 – d + 80 – f – b + d + 0 + 20 – d + 40 

200 = 2b + 70 – d + 80 – 20+d – b + d + 0 + 20 – d + 40 

200= b +190  

10 = b  

 

अभीष्ट उत्तर = 20+10 = 30 
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S13. Ans.(b) 
Sol. 

 
a+b + d + e = 200 का 35% = 70 

b+c+e+f = 200 का 40% =80  

d+e+f+g = 200 का 30% = 60  

g = 200 का 20% = 40  
e = 0  
d+f = 20 
f = 20 – d 
&  b +c + f = 80 
a+b + d = 70  

ककसी भी फल को पसृंद न करने वाले छात्रों की सृंख्या = 2b 

केवल सेब और कीवी पसृंद करने वाले छात्रों की सृंख्या = d  
2b = d+ 20  
d = 2b – 20  
200 = 2b + a+b+c+d+e+f+g  
200 = 2b + 70 – d + 80 – f – b + d + 0 + 20 – d + 40 
200 = 2b + 70 – d + 80 – 20+d – b + d + 0 + 20 – d + 40 
200= b +190  
10 = b  
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S14. Ans.(e) 

Sol. 

 
a+b + d + e = 200 का 35% = 70 

b+c+e+f = 200 का 40% =80  

d+e+f+g = 200 का 30% = 60  

g = 200 का 20% = 40   

e = 0  

d+f = 20 

f = 20 – d 

&  b +c + f = 80 

a+b + d = 70  

ककसी भी फल को पसृंद न करने वाले छात्रों की सृंख्या = 2b 

केवल सेब और कीवी पसृंद करने वाले छात्रों की सृंख्या = d  

2b = d+ 20  

d = 2b – 20  

200 = 2b + a+b+c+d+e+f+g  

200 = 2b + 70 – d + 80 – f – b + d + 0 + 20 – d + 40 

200 = 2b + 70 – d + 80 – 20+d – b + d + 0 + 20 – d + 40 

200= b +190  

10 = b  
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S15. Ans.(a) 

Sol. 

 

a+b + d + e = 200 का 35% = 70 

b+c+e+f = 200 का 40% =80  

d+e+f+g = 200 का 30% = 60  

g = 200 का 20% = 40  

e = 0  

d+f = 20 

f = 20 – d 

&  b +c + f = 80 

a+b + d = 70  

ककसी भी फल को पसृंद न करने वाले छात्रों की सृंख्या = 2b 

केवल सेब और कीवी पसृंद करने वाले छात्रों की सृंख्या = d  

2b = d+ 20  

d = 2b – 20  

200 = 2b + a+b+c+d+e+f+g  

200 = 2b + 70 – d + 80 – f – b + d + 0 + 20 – d + 40 

200 = 2b + 70 – d + 80 – 20+d – b + d + 0 + 20 – d + 40 

200= b +190  

10 = b  

 

केवल लाल = 20% of 2b = 4 

अभीष्ट उत्तर = 70 – 4 = 66 
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S16. Ans.(c) 

Sol. 

 
a+b + d + e = 200 का 35% = 70 

b+c+e+f = 200 का 40% =80  

d+e+f+g = 200 का 30% = 60  

g = 200 का 20% = 40  

e = 0  

d+f = 20 

f = 20 – d 

&  b +c + f = 80 

a+b + d = 70  

ककसी भी फल को पसृंद न करने वाले छात्रों की सृंख्या = 2b 

केवल सेब और कीवी पसृंद करने वाले छात्रों की सृंख्या = d a+b + d + e = 200 का 35% = 70 

b+c+e+f = 200 का 40% =80  

d+e+f+g = 200 का 30% = 60  

g = 200 का 20% = 40  

e = 0  

d+f = 20 

f = 20 – d 

&  b +c + f = 80 

a+b + d = 70  

ककसी भी फल को पसृंद न करने वाले छात्रों की सृंख्या = 2b 

केवल सेब और कीवी पसृंद करने वाले छात्रों की सृंख्या = d  

2b = d+ 20  

d = 2b – 20  

200 = 2b + a+b+c+d+e+f+g  

200 = 2b + 70 – d + 80 – f – b + d + 0 + 20 – d + 40 

200 = 2b + 70 – d + 80 – 20+d – b + d + 0 + 20 – d + 40 

200= b +190  

10 = b  
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अभीष्ट उत्तर = 40+50 : 20 = 9:2 
 
S17. Ans.(e)  

Sol. माना कक तपया द्वारा सोमवार और रतववार को बेचे र्ए केक क्रमशः x और 2x हैं 

माना तपया ने तीनों कदन केक बेचे, कुल सृंख्या 3y है। 

शतनवार को तसया द्वारा बेचे र्ए केक = 3y/3 = y 

शतनवार को तपया द्वारा बेचे र्ए केक = 3y – 3x 

कदया र्या है, 20 – x = y – (3y – 3x) 
20 – x = 3x – 2y 
20 = 4x – 2y…..(A) 

सोमवार को तसया द्वारा बेचे र्ए केक = 20 

शतनवार को तसया द्वारा बेचे र्ए केक = y 

तीनों कदन तमलाकर तसया द्वारा बेचे र्ए केक = 94 

माना रतववार को तसया द्वारा बेचे र्ए केक Z हैं 
20 + y + Z = 94 
y + Z = 74 

हम आर्े हल नहीं कर सकते हैं। 
 
S18. Ans.(b)  

Sol. माना कक तपया द्वारा सोमवार और रतववार को बेचे र्ए केक क्रमशः x और 2x हैं 

माना तपया ने तीनों कदन केक बेचे, कुल सृंख्या 3y है। 

शतनवार को तसया द्वारा बेचे र्ए केक = 3y/3 = y 

शतनवार को तपया द्वारा बेचे र्ए केक = 3y – 3x 

कदया र्या है, 20 – x = y – (3y – 3x) 
20 – x = 3x – 2y 
20 = 4x – 2y…..(A) 

I से 

सोमवार को तपया द्वारा बेचे र्ए केक =18 
x = 18 

x का मान (A) में रखने पर 
20 = 4(18) – 2y 
20 – 72 = -2y 
52 = 2y 
26 = y 

शतनवार को तसया द्वारा बेचे र्ए केक = y = 26 
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रतववार को तसया द्वारा बेचे र्ए केक = 81 – 26 - 20 = 35 

रतववार को तपया द्वारा बेचे र्ए केक = 2x = 36 (कदया र्या है कक, तपया ने प्रत्येक कदन तसया से कम केक बेचे) 

यह ग़लत है 

II से 

3y – 3x = 90 

y – x = 30 

y = 30 + x 

y का मान A में रखने पर 

20 = 4x – 2(30+x) 

20 = 4x – 60 – 2x 

80 = 2x 

40 = x 

y = 70 

शतनवार को तसया द्वारा बेचे र्ए केक = y = 40 

शतनवार को तपया द्वारा बेचे र्ए केक = 3y – 3x = 90 (कदया र्या है कक, तपया ने प्रत्येक कदन तसया से कम केक बेचे) 

यह ग़लत है 

III से 

3y – 3x = 21 

y – x = 7 

y = x + 7 

y का मान A में रखने पर 

20 = 4x – 2(x+7) 

20 = 4x – 2x – 14 

34 = 2x 

17 = x 

y = 24 

रतववार को तपया द्वारा बेचे र्ए केक = 2x = 34 

रतववार को तसया द्वारा बेचे र्ए सृंभातवत केक = 35 

यह सही है। 

 

S19. Ans.(e)  

Sol.  
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S20. Ans.(d)  

Sol.  
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S21. Ans.(a)  
Sol.  

 

तबक्री लक्ष्य प्रातप्त का प्रततशत 85.71% = 86% (लर्भर्) 

B द्वारा अर्िगत प्रोत्साहन रातश = 10500 रुपये 

 
S22. Ans.(c)  
Sol.  

 

 
 
S23. Ans.(b)  
Sol.  
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S24. Ans.(c)  

Sol. मान लीतिए C, D और E का विन क्रमशः c, d और e है। 

इसका विन  

B का विन = 56 – 21 = 35 ककग्रा 
c + d + e = 200 – 56 
= 144 

कदया र्या है, 21 < c < 35 
d > 35 
e > d 

I से, C का अतधकतम सृंभातवत विन 34 ककलोग्राम है। (सही) 

II से, C का न्यूनतम विन = 22 

D का न्यूनतम विन = 36 

E का अतधकतम विन = 144 – 22 – 36 = 86 ककग्रा 

E का अतधकतम सृंभातवत विन 74 ककलोग्राम है. (र्लत) 

III से, C का न्यूनतम विन = 22 

D का विन D ककलोग्राम होर्ा। 

तथा E का विन D+2 ककग्रा 

(हम D+1 नहीं ल ेसकते क्योंकक D का मान तभन्न में आया है।) 
144 = 22 + D+ D+2 
D = 60 

E का विन = 62 ककग्रा 

D का अतधकतम सृंभातवत विन 56 ककलोग्राम है। (र्लत) 
 
S25. Ans.(e)  
Sol. x2 – 14x + 48 = 0 
x = 6, 8 

अृंततम सृंख्या = 30 

पहली सृंख्या = 8 
n = 8 – 6 =2 

दसूरी सृंख्या = (n+4) - 2n 
= (2+4) – 2(2) 
= 2 

तीसरी सृंख्या = (n+1)² – (n+1) 
= (2+1)² – (2+1) 
= 6 

चौथी सृंख्या = (n+2)² – (n+2) 
= (2+2)² – (2+2) 
= 12 

पाृंचवीं सृंख्या = (n+1)3 – (n+5) 
= (2+1) 3 – (2+5) 
20 

सेट = 8, 2, 6, 12, 20, 30 

I से, दसूरी और पाृंचवीं सृंख्या का र्ुर्नफल = 2×20=40 

I ग़लत है। 
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II. अृंततम चार सृंख्याओं का औसत  

II सही है। 

III से, सातवीं सृंख्या = छठी सृंख्या + n3 

= 30 + 23 = 38 

III सही है। 

 

S26. Ans.(b)  

Sol. x2 – 14x + 48 = 0 

x = 6, 8 

अृंततम सृंख्या = 30 

पहली सृंख्या = 8 

n = 8 – 6 =2 

दसूरी सृंख्या = (n+4) - 2n 

= (2+4) – 2(2) 

= 2 

तीसरी सृंख्या = (n+1)² – (n+1) 

= (2+1)² – (2+1) 

= 6 

चौथी सृंख्या = (n+2)² – (n+2) 

= (2+2)² – (2+2) 

= 12 

पाृंचवीं सृंख्या = (n+1)3 – (n+5) 

= (2+1)3 – (2+5) 

20 

सेट = 8, 2, 6, 12, 20, 30 

6 और 12 का HCF = 6 

 

S27. Ans.(e)  

Sol. x2 -130x + 4200 = 0 

x = 60 & 70 

Sa = 70 और Sb = 60 

D = 70 × Ta 

D = 60 × Tb 

समान दरूी के तलए उनकी र्ततयाृं बदल दी िाती हैं। 

D = Sb (Ta + 2) 

D = Sa (Tb -2) 

70× Ta = 60 (Ta + 2) 

Ta = 12 

60 × Tb = 70 (Tb + 2) 

Tb = 14 

अभीष्ट योर् = 12 + 14 = 26 
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S28. Ans.(a)  

Sol. l×b×h=120 

और 

2(l+b)h=140 

(l + b)h = 70 

इसतलए, l = 4, b = 3 & h = 10 

मात्रा I: 2l -b – h/2 

=2(4) -3 – 10/2 

= 0 

मात्रा II: 3b × l/h 

= 3(3) × 4/10 

= 3.6 

मात्रा III: 2b – l ÷ h 

= 2(3) – 4 ÷ 10 

= 5.6 

इसतलए, मात्रा I < मात्रा II < मात्रा III 

 

S29. Ans.(d)  

Sol. x2 -Px + 32 = 0 

42 -P4 + 32 = 0 

16 + 32 = 4P 

12 = P 

x2 -12x + 32 = 0 

x = 4, 8 

4A = 8 

A =2 

 
Y = 64 

मात्रा I: Z2 – KZ + 990 = 0 

K = 5P + 3 

K = 60 + 3 = 63 

Z2 – 63Z + 990 = 0 

Z = 30 & 33 

a = 30 या 33 

b = 33 या 30 

2a = 2 (33) = 66 

2a = 2(30) = 60 

मात्रा II: मान = Y+A = 64 + 2 = 66 

मात्रा III: (Y+2) का मान – समीकरर् I का बडा मूल 

= 64 + 2 – 8 = 58 

इसतलए, मात्रा I ≤ मात्रा II > मात्रा III 
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S30. Ans.(b)  

Sol. कथन I: माना कक घनाभ A की लृंबाई 4l मीटर है और घनाभ B की लृंबाई 3l 

मीटर है। 

माना कक घनाभ B की ऊृं चाई 5h मीटर है तथा घनाभ A की ऊृं चाई 6h मीटर है। 

माना घनाभ B और घनाभ A की चौडाई क्रमशः b और a मीटर है। 

ATQ, 

 
कदया र्या है, 5y – 3y = Z 

2y = Z 

कथन II: माना घन की भुिा 'a' मीटर है। 

6a2 = 225Z 

दोनों कथनों को तमलाकर 

6(5y)2 = 225(2y) 

y = 3 

Z = 6 
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